

我市引导社会力量参与社区和居家养老

# 开办社区食堂可获建设补贴

本报讯(记者 郝晓炜)社区和居家养老是现阶段解决老年人养老问题的一种有效思路与手段。记者从市民政局获悉,近日出台的《关于支持全市社区和居家养老服务发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)明确,我市将通过各项政策措施,引导社会力量积极参与社区和居家养老。各参与主体都可享受相应的优惠政策。

对老年人而言,我市聚焦困难老年人群体,为其购买居家养老服务,将政府购买服务与满足老年人基本居家养老服务需求结合起来,确立与老年人息息相关的居家养老服务项目,按每人每月100元标准为困难老年人提供社区和居家养老服务,服务内容包括助急、助医、助餐、助洁、助购、助浴等;我市户籍的困难老年人还可以自

愿向居住地所在社区申请就餐补贴,补贴标准为每人每天2元,经社区评估确认后的服务对象凭服务卡(券)在社区食堂消费。

对服务机构,我市根据其类型、运营情况等标准进行评定,并给予相应的补贴,比如社区养老服务综合体、社区老年人日间照料中心、社区养老服务驿站、嵌入式社区养老服务机构,市、县两级分别按照500元/平方米、200

元/平方米给予建设补贴。建成并运营的社区食堂,按照1400元/平方米给予建设补贴。其中,市级财政补贴1200元/平方米、县级财政补贴200元/平方米,最高补贴面积不超过500平方米。此外,还有社区养老服务机构等级评定补贴、社区养老服务机构运营补贴、社区养老服务机构相关的各项税费优惠政策。

## 舍小家为大家 无怨无悔

——屈国龙的应急救援故事

灾难、事故、危险,总会不期而至。

“只要能让人民群众的生命财产免受更大损失,一切的付出都值得。”市应急管理局综合行政执法支队支队长屈国龙和队友们枕戈待旦,随时开赴救援现场……

### 群众被困水中

去年国庆,大雨。连日降水,晋源区一小区有群众被大水围困。接到救援指令,屈国龙和队友们火速驰援。“带好排水设备,出发!”

小区水情如何?多少群众被困?该如何救援……刚一到现场,一系列的问题都拦在屈国龙和各救援队伍面前。凭着多年经验,屈国龙率先站了出来,第一时间协调救援力量成立应急救援指挥部,对各救援队伍作出具体部署,救援工作得以顺利展开。

“小区整个都泡在水里,不仅淹没了地下室,水线也快要与一层住户门口的台阶持平,大概有六七级台阶浸泡在水中。”当时,不少年轻人想要蹚水撤离,被救援队及时劝阻下来。屈国龙没有像被困水中的群众那样慌了神,多年的职业习惯,让他在工作中时时刻刻保持冷静。原来,他发现小区内有一处变电站。此刻,变电站是否安全,

成为如何撤离群众的前提。“万幸的是,水线离变压器还有一块砖的距离。如果没有排查,很有可能会因漏电造成伤亡事故。”在各方的努力下,被困群众最终通过三台工程作业车转移到安全区域。看着群众没有发生伤亡,屈国龙长舒了一口气。

经过两天连续奋战,尚未得到休整的屈国龙和队友们再次接到新的任务,赶赴清徐救灾!

“小武村当时是受灾最重的村子之一,我们到清徐的第一站就是那里。”老乡家的院墙看着看着就被雨水泡塌了。“我和队员们就一个想法,尽快把村子里的水排出去,让老乡们的损失尽量少一些。”屈国龙说,那段时间,大伙儿饿了,就泡包方便面顶着;累了,就在应急救援车上眯一觉。屈国龙和队友们救灾的疲惫身影,深深印在老乡们的心里。水落了,村民踩着泥泞的道路返回家中查看。“令我没想到的是,老乡们回家后的第一件事并不是收拾屋子,而是为队员们端来一锅热气腾腾的面条。”屈国龙说,“那一刻,我们知道,所有的劳累与付出,都值得。”

### 挽留督导组

从部队转业后,屈国龙一直在应急救援的岗位上兢兢业业地工作,至今已有12

年。在救援现场,他是协调作战的指挥官;在平时,他是主动巡查安全隐患的守护者。近日,他被评为2021年度太原市“最美退役军人”。

2020年5月初,国家森林防灭火联合督导组途经太原,屈国龙硬是跑去宾馆将这批专家挽留下来,临时增加对太原的督导。“我就觉得这是一个好机会,能让专家帮着‘把脉问诊’,帮我们把防火工作做得更扎实一些,对薄弱环节多提一些建设性意见。”

屈国龙的挽留请求,也让国家森林防灭火联合督导组负责人很意外。“别人都绕着督导组,就怕揭短亮丑,太原反其道而行之,有意思。”督导组随即调整行程。在并期间,督导组一方面采用“四不两直”方式,对我市各县区明察暗访;另一方面在屈国龙的指引下,对要害部门和薄弱环节展开全方位“体检”。

“安全生产监管和应急管理工作,没有最好,只有更好。随着社会快速发展变化,应急管理工作也面临诸多新问题和新矛盾,只有不断发现新问题、新矛盾,才能有的放矢,更好创造安全发展的环境。”屈国龙心里装着责任,放着群众。

### 最亏欠的人

“本想趁国庆好好陪陪家人,可又被降雨搅黄了……”屈国龙也被一道经典的问答题困扰着:如何处理“小家”与“大家”的关系。“想要平衡两边的关系,很难。”屈国龙坦言自己也没有处理好。只是在接到应急救援的指令时,他用实际行动给出答案:舍小家为大家。

去年国庆节期间,屈国龙坚持在排洪抢险救援前线连续指挥12天,而他的父亲当时正在医院准备手术。“队员分拨轮换,队长就我一个,不能离开。”屈国龙没有选择在父亲身旁尽孝。“我是军人出身,又是一名共产党员。我不上,让谁上?自古忠孝难两全。这个道理,我懂,我父亲更懂。”

最亲近的人,成了屈国龙最亏欠的人。他总是说:“是部队教会了我什么是责任和担当。”屈国龙对自己的选择无怨无悔,“我和队友们随时准备着,只为呵护万家灯火一片暖。”

记者 梁涛

拥军优属 拥政爱民

### 语文课上成辩论会

“门前大桥下,游过一群鸭,快来快来数一数……”在一年级音乐课堂上,小学生或坐、或站,有的背靠背,有的肩并肩,老师却“视而不管”——在老师眼里,那一个个全心浸入旋律的小小身影,已然化作一串串跃动的美妙音符!这幅生动的教学画面,捕捉于小店区第二实验小学,画面中人物是音乐老师任美红和她的学生。

基于“打造精致教育、培养阳光少年”的核心理念,该校倡导老师在专业精进中始终“心向着学生”,用爱和责任激活儿童蕴藏的活力因子,让孩子们学习和成长多一些缤纷色彩、多一些灿烂笑容。

“主角和配角,让你来选,选哪个?请对方辩友实话实说!”“可以,不过,还是你先来回答我的一个问题吧!”当一张张课桌由常规直排式围成中空圆桌式,一节特别的语文课让三(3)班教室里充满了笑声、掌声。原来,语文老师王晶将教材《口语交际》板块话题拓展,组织了一场辩题为“该不该实行班干部轮流制”的辩论会。辩论主持和流程都由孩子们担当策划,老师则“客串”拍客。

“孩子们的思维方式还很稚嫩,但他们敢说、有自己想法的那股劲头,让课堂变得异常活跃、灵动!”王老师起初还担心会不会超出学生的能力范围,没想到翩翩少年所释放的能量给了她一个大大的惊喜。

“闪亮登场”的还有一(5)班的小同学,他们的主题是系鞋带。班主任陈雯老师在班上来了场为期两周的系鞋带计时晋级赛,从预赛到决赛,颁出了“金手指奖”在内的各项“大奖”。赛前妈妈的“锁定系法”变成了现在的“自由活结”,脚穿系鞋带鞋子的同学也悄然增加!陈老师妙招引发的这些变化证明:他们内在的挑战精神和自主能力被激发生成了!

### 校园“有礼”

每一颗童稚的内心,会珍藏着对妈妈怎样的赞美?在庆祝“三八”国际劳动妇女节之际,六年级的孩子给妈妈带来了神秘的节日礼物。语文教研组设计的课后研学

## 创意,让孩子们闪亮成长

——小店区第二实验小学倾心为儿童学习赋能

作业《我给妈妈写首诗》,孩子们笔下生辉,一首首蕴含童趣、饱含真情的小诗跃然纸上。“母爱深如海,哺育小男孩。孩儿必回报,请母放心来。”看到儿子的“大作”,妈妈赵一然笑言,这礼物也太治愈了,感觉一切都变温柔了。

“生活需要仪式感,校园生活更少不了仪式感。在一些特殊的日子里做一些特别的事情,会带给孩子们别致的惊喜和触动,有助于孩子确立清晰的目标,培养他们校园生活的美感和幸福感。”校长师红明带领老师们用真诚的态度去面对教育中的细节和小事,让它们变得有意思、更有意义。

“校长的礼物”已成为每一个美好时节里师生的一份期待。身穿汉服行“开笔礼”、师生携手跨入新学年启智门、校园劳动果实丰收大贺礼,以及周周立新意、鼓童心的“升旗敬礼”……这些精彩瞬间,一同装入了孩子们童年美妙回忆的记事本。

在点滴成长中,孩子们也学会了感恩。摆放在主教学楼门厅两侧的两盆凤尾竹,是毕业生自发集体敬赠母校、寓意学业有成的礼物,在与师生每天向上向美的相伴相遇中,正透出春天的勃勃生机。

### 作业变作品

全班齐动手,课桌变餐桌,各种各样的

新鲜水果摆起来,在喜气洋洋和浓浓果香中,六(1)班同学们动手“嗨”起了趣味水果DIY!

这是班主任张扬老师和班干部策划的一份项目式课堂作业。同学们分成几个小组,比比哪个果盘造型最有艺术眼光,哪个解说文采飞扬!“花团锦簇”“翩翩凤凰”……一件件拼盘作品,让孩子们在“果缤纷”与“表情包”同框中直呼:“这课太给力了!”

令张老师更为欣喜的,则是同学们的后续“给力”:有的同学迷上水果拼盘,在家里时不时秀一盘,除了孝敬长辈,更成为款待客人的一道主打美食。在张老师看来,作业变成内需,培养了孩子们一种积极创造的生活态度,以及有付出才会有甜美的劳动观念。

在教室和楼道里“上墙”最多的,是常换常新的学生作业:既有让每个孩子都能找到自己名字的书写、绘画等“硬件”,更有双休日规划表、校园树叶名片、心愿微卡拼图、科学研思报告等“软件”。

老师们把学生的作业当作一件件珍贵的作品,布置、装饰成作业旗、作业树、作业花环。小小作业变为有成就感的展示作品,闪光点被放大,自信心被重塑,激发了学生的自主学习和探究潜能,让学生爱上作业,成为学习的小主人;让孩子们身心沐浴在阳光下,带着快乐成长,向着未来闪光!

记者 司勇 通讯员 魏国华